

危险化学品仓储设施安全防火技术分析

谢承洁（达州玖源新材料有限公司，四川 达州 635000）

摘要：危险化学品具有较为特殊的化学性质，其仓储标准也与一般化学品有所不同，为了降低危险化学品仓储单位各类安全、消防事故的发生风险，应当针对仓储环境、危险化学品特性等，制定相应的技术实施方案。基于此，文章先从对危险化学品仓储设施加强安全防火的工作必要性入手进行探究，再结合危险化学品的仓储需要及自身特性，探究适用于危险化学品仓储设施安全防火技术的实施路径，以供相关人员参考、借鉴，希望为降低危险化学品的仓储安全风险提供帮助。

关键词：危险化学品；仓储设施；安全防火技术

对于危险化学品仓储单位而言，其工作环境较为复杂，往往需要同时涉及多个种类危险化学品的仓储管理，部分危险化学品又具有一定的流动性特点，自身性质的不稳定也会加重化学反应甚至消防安全事故的安全风险。

目前，一些危险化学品仓储单位已经意识到了对仓储设施规范实施安全防火技术的重要性和必要性，但是在实施过程中，依旧存在着技术方案进展不顺利等问题，造成危险化学品仓储设施管理不标准等问题，对此，应当寻求更完善的工作方案予以解决。

1 对危险化学品仓储设施加强安全防火技术的工作必要性

随着行业竞争力日益加大，化工企业为了在激烈的行业竞争中站稳脚跟，就会通过拓展运营业务的方式提升自身的竞争实力。由此，就会导致化工企业在生产过程中就会使用到更多种类的原材料，而新引进的化工生产原材料中存在着一定的危险化学品，其安全标准和防火需求要明显高于其他原材料，因此为了促进化工企业的长远发展，就应当对自身生产管理予以规范和重视，并将危险化学品仓储设备的安全防火需要纳入其中，作为开展消防安全工作的重点和难点，逐一对危险化学品仓储安全、消防防火进行培训和管理，提升全体工作人员对于危险化学品仓储设施的安全防范意识。

实际上，由于危险化学品的自身性能与特殊的仓储标准，即使在化工企业对危险化学品的仓储注意事项以及仓储要求进行划分和制定的环境下，也有可能受到外界环境影响，造成消防安全管理的不规范等问题，为了降低这一问题的发生风险，就需要站在大局角度上，对安全防火技术进行管控和强化，确保危险化学品在仓储过程中不会受到外界环境的干扰或破

坏。

在新时期工作背景下，社会发展需要对于危险化学品的需求缺口更大。为了保证危险化学品仓储单位的财产及人身安全，就应当针对其仓储品类的突发性和复杂性进行科学的管理和管控，为仓储设施安全防护技术的顺利实施配备良好的前提条件。

2 适用于危险化学品仓储设施安全防火技术的实施路径

由于危险化学品具有种类多样、仓储困难、性质不稳定等特点，因此在对其进行仓储时，应当结合现有的仓储条件及化学品特性，对安全防火技术的实施方案和技术路径进行探讨和研究，但是受到仓储选址、技术实践、应急举措等方面的影响，危险化学品的仓储设备的管理内容和技术方案会出现较为明显的差异化特征，对此，危险化学品仓储单位应当从多个角度出发，将新技术、新手段、新方案与仓储设备安全防火技术相融合，谋求更优质、更完善的技术实施路径，具体可以从以下几个角度入手：

2.1 加大仓储管理力度

仓储管理的执行标准和实施程度对于危险化学品仓储设施安全防火技术的实施效果会造成直接影响，尤其对于危险化学品的本身性能和管控需求而言，对其仓储设施予以完善，并施加规范的安全防火技术，约束管理行为，按照相关法律法规以及有关部门的执行标准，对不同种类的危险化合理划分储存区域，同时针对危险化学品的仓储标准，设立与之相对应的仓储安全防火执行规范，从而在根本上对安全防火技术的实施予以保护和支持。

在进行危险化学品仓库选址时，应当选择与城市中心较远，且处于低风口的宽阔场地位置。在完成仓储选址工作后，应依据安全防火工作标准对内加强管

理^[1]。例如，在危险化学品仓储设施范围内，不得设置办公场地或员工宿舍，同时还应当将仓储设施与其他建筑物隔离开来，保持仓储区与其他作业区域一定的距离。在危险化学品仓储区，应及时配备相应的消防器材以及消防器械，以定期抽查、定期更新的方式对消防器械及消防设施进行换新。

在做好上述准备工作之后，还应当予以危险化学品入库的数量及标识检验高度重视，尤其对于仓储有特殊要求的危险化学品，应当以分类隔离的方式对其进行专项储存和监管，而在对危险化学品进行装卸作业时，也应当提前掌握危险化学品的化学性能，尽可能避免不同种化学品之间的磕碰等反应，从而降低仓储设施安全事故的发生风险。在对危险化学品进行储存的过程中，也应当以定期检查、不定期抽查的方式对危险化学品的仓储设施进行全面的管控和处理，一旦在监管过程中发现仓储设施存在着破损或其他质量问题时，就需要依据实际情况，准确书写检验记录，并及时上报上级部门，邀请专业的技术人员对破损仓储设施进行处理和完善。对危险化学品进行仓储管理时，还应当重视仓储设施所处环境的温度及湿度变化，避免温度或湿度过高造成的危险品安全事故。对其二者进行控制和调节，可以为危险化学品的储存提供一个安全、规范、适宜的仓储环境。

对危险化学品仓储设施施加相应的安全防火技术，可以有效降低危险化学品安全事故的发生风险，而在其仓储管理中，针对危险化学品的自身性能和化学特质，可以设置安全的仓储设施，这也是施加安全防火技术的工作要点。结合危险化学品的仓储需求和基本准则，危险化学品仓储单位除了要站在整体角度上对仓储管理规范予以监管和把控之外，还应当对一些细节问题加以管控，例如，防火涂料的存在可以有效提升仓储设施的安全性和防火性，而不同种安全涂料对于最终的安全防火技术实施效果也会造成明显的差别。

通常情况下，市面上常见的危险化学品仓储设施防火涂料主要有两种，其一为厚涂型涂料，具有导热率小、密度低的特点，其二为薄涂型涂料，具有良好的耐热隔热效果，同时也具备一定的装饰功能，因此在筛选防火涂料时，应当针对仓储设施安全防火的基本需求选择与实际工作相符合的涂料种类^[2]。为了对预选防火涂料进行全面的分析和评价，仓储单位可以邀请第三方专业机构对涂料使用性能进行检验，待检

测通过后，才可以展开后续的涂料施工环节。

2.2 规范实施安全技术

危险化学品的仓储设施管控效果涉及多方面的因素影响，而在对其施加安全防火技术时，应当重视相关安全技术的使用规范及执行标准，在仓储设施安全防火管理过程中，需要对安全性技术的实施规范予以分析和了解，针对危险化学品的自身特质，设置相应的专属管理模式以及管理政策，从而在根本上为危险化学品的仓储设施安全防火提供相应的保护和支持，确保危险化学品仓储安全技术的顺利实施。根据既往的工作经验，可以将此作为技术基础，将先进的科学技术手段融入其中，以智能化管理的方式提升仓储系统的执行标准，维系危险化学品仓储设施的安全性能，将传统的人工监管模式与无线传感技术相融合，必要时还可以增加虚拟仪器技术，从而促使整个仓储管理的执行标准有所调整和优化，站在技术革新角度上对智能仓储管理系统进行调整，也有助于构建安全的仓储环境。对其硬件系统和软件系统分别进行划分和调整，可以确保管理系统的正常运转，尤其应当予以硬件系统中的滑台电控机技术加强监管，系统可以对危险化学品的仓储情况进行准确的定位和分析。为了进一步充分发挥电控机技术的实施效果，还可以将相关器械设备放在危险化学品仓储货架的最底部，这样可以为多种信息技术与安全技术的融合提供适宜的运转环境，也有利于提升仓储的安全标准。在对仓储管理系统的硬件部分予以规范之后，还应当以相互连接的方式将硬件系统与软件系统相联系，以增强读写模块基础性能的方式，为危险化学品的远程仓储监控提供更优质的执行方案，便于管理人员可以实时在网络系统中对危险化学品的仓储状态及仓储需求进行监管和操控，这样即使在应急状态下出现危险化学品仓储泄漏等问题，危险化学品仓储单位也可以在第一时间定位化学品泄漏范围，避免危险化学品的大面积播散或传播。

在智能仓储管理系统执行过程中，还可以将优化的管理技术融入其中，针对危险化学品仓储过程中产生的相关参数或指标进行数据录入，并将其纳入至移动终端数据库内，便于仓储管理人员获取更精准的仓储数据或信息。电子标签的存在也可以有效提升危险化学品智能仓库管理系统的安全标准，但是相关人员应当注意一些工作细节，例如对于危险化学品的原有条形码标签应当施加抗磨损保护，避免其在仓储或运

转过程中出现明显的标签破损,造成危险化学品识别不清、电子标签录入受阻等问题。当对危险化学品增加电子标签之后,仓储管理人员可以根据现有的管控条件,以无线传感记录的方式对危险化学品的仓储信息进行传播,并为系统运转配备无线充电模式,从而提升整个系统的使用灵活性和耐用性^[3]。在危险化学品智能仓储管理系统的运转过程中,信息盗用或信息泄露等问题对于系统的后期管理会造成一定的负面影响,因此针对这一问题,仓库管理人员可以针对硬件技术的实施效果配备相应的虚拟技术实施方案,并通过运转测试等方式,逐一对智能仓库运转系统中可能出现的安全隐患及运转问题进行调整和优化,从而增加信息数据的安全性,降低信息泄露等问题的发生风险。在排查过程中,仓储管理人员也可以对系统内存在的安全问题予以防控,及时强化安全防火的工作薄弱处,为危险化学品的仓储管理提供更优质的运转环境。

2.3 强化应急管控

为了进一步提升安全防护技术的实施效果,就还需要对化学品仓储设施增加相应的应急管控措施。与其他品类的仓储开展的安全管理有所不同,化学品因为具备一定的安全隐患,因此其执行标准和安全管控力度也会有所不同,且危险化学品的仓储设施安全防火管理需求及管控标准要明显高于一般化学品,因此还应当从多个工作角度入手^[4]。

首先,应当加强人为因素的应急管控效率,针对仓储管理人员的作业环境和职业要求,对其进行相关的危险化学品消防安全培训,并通过提升管理标准的方式,协助仓储管理人员可以在短时间内对所储备的危险化学品的基本性质以及特性危险进行全面的分析和了解,利用提升安全防护措施执行标准的方式,危险化学品仓储单位还可以对危险化学品仓储所涉及的规章制度和消防库存的落实加强监管,促使仓储过程中的人为因素具有更优质的应急管控工作模式。

其次,危险化学品仓储单位应当根据现有的工作条件,及时对既往的危险化学品仓储设施安全防火案例予以分析和整合,将其工作疏忽或工作优势入现有的管理体系中去,针对危险化学品仓储过程中可能发生的各类安全事故讲解行之有效的应急管理举措,完成危险化学品的内部应急能力提升。仓储管理人员的安全意识薄弱、应急能力不足等因素都会导致安全防火技术开展受阻等问题,不利于危险化学品的仓储

设施的正常运转,因此,在日常工作中,仓储单位可以在内部组织专业的技术队伍,对其灭火救援设备实施技术加强引导,还可以弥补自身化学品储存的工作短板。同时,结合危险化学品的安全防火需要,以消防演练的方式,将火灾扑救、疏散逃生等方面的消防应急知识融入消防演练内,从而提升整个仓储环境的应急效果,同时针对危险化学品的性能和安全防火需要,也可以对仓储设施配备相应的化学品处理体系。

最后,还可以从设立联动机制入手,促进应急管控的强化转变。对外,危险化学品仓储单位可以主动与消防救援队伍或者当地消防机构进行合作,针对危险化学品可能隐藏的安全事故或灾害现象组建相应的救援小组,并围绕救援人数以及消防设备、车辆器材等方面进行商讨和制定,从而提升危险化学品仓储的火灾处理能力及应急水平^[5]。或者危险化学品仓储单位也可以将内部组建的消防队伍送至消防机构进行专业训练,通过实景模拟演练的方式,增加仓储单位的安全应急能力。在挑选消防设备或相关器械时,也可以以联动机制的方式对消防器材生产厂家进行合作,实现危险化学品火灾损失的有效预防。

3 结论

综上所述,化工企业为了追逐更广阔的发展空间,往往会通过拓展化工业务的方式对现有的生产方式、生产内容进行调整,这就意味着危险化学品的仓储管理面临更严格的工作标准和管理规范,因此,在后续的工作中,作为危险化学品的仓储单位,应当站在宏观视角上,加大仓储管理力度、规范实施安全技术,同时,还需要从一些工作细节入手,对内加强技术、消防等方面的安全培训,对外以增加联动机制的方式,强化自身应急管控,确保安全防火技术的顺利实施。

参考文献:

- [1] 甘平燕. 危险化学品企业外部安全防护距离分析与研究 [J]. 现代职业安全, 2022(07):73-77.
- [2] 齐玉纯. 危险化学品企业安全设施管理问题与建议 [J]. 化工安全与环境, 2022,35(08):8-11.
- [3] 张云波. 危险化学品仓储设施的安全防火技术 [J]. 江西化工, 2021,37(01):88-90.
- [4] 林雅群. 浅析危险化学品仓储设施的安全防火技术 [J]. 新型工业化, 2020,10(10):125-126.
- [5] 漆志荣. 危险化学品企业安全设施配置策略分析 [J]. 化工管理, 2020(14):70-71.